

信阳老城警方:

“便衣警察”为群众增添安全感、幸福感

不分昼夜,信阳市区的大街小巷,常有一群“隐形卫士”“城市猎人”。他们三两人一组,看上去普普通通,却有着“火眼金睛”,从看似平常的迹象中察觉出异样,迅猛出击,打击犯罪,守护平安。他们,就是信阳市公安局老城分局打击街头犯罪专业队,也是群众口中的“便衣警察”。

老城分局下辖中心城区老城、民权、五里墩、车站、金牛等8个派出所,辖区人口50余万。城区中,距离群众近的街头犯罪,社会危害大。便衣警察,直击街头犯罪,安全意义大。

□东方今报·猛犸新闻记者 李光远 龚雪 通讯员 胡树伟

破案:大快人心

老城分局打击街头犯罪专业队隶属于分局案件侦办大队,主要负责打击发生在集贸市场、商场、医院、公交站点等人员流动频繁地区的侵害群众财产的犯罪行为。

成立三年来,共抓获各类侵犯违法犯罪嫌疑人200余名,破获各类侵财案件600余起。

与三年前相比,辖区内盗窃摩托车、电动车、自行车“三车”案件发案比下降46.9%;扒窃案件发案比下降63%;“双抢”案件发案比下降78%,辖区安全指数明显提升。

自3月份以来,信阳市公安局老城分局案侦大队在副局长郭进华和案侦大队长胡新文的领导下积极作为,开展专项行动,充分利用视频、图侦、大数据平台及相关技术手段,于近期快速侦破几十起侵财类案件,成功抓获20余名侵财类犯罪嫌疑人,

群众拍手称快。其中,打击街头犯罪专业队便是破获案件的主力军。

3月17日,老城分局接狮河区龙都海洋新世界旁小区居民报警,称其雅迪牌白色踏板式电动车停放在小区车棚内被偷,价值4000余元。接警后,分局案侦大队迅速安排打击街头犯罪专业队队员赶赴案发现场,调取现场及周边监控,开展侦查。

经过侦查,发现嫌疑人为两名30多岁男性,作案时戴着口罩和鸭舌帽。分局合成研判室通过综合研判发现,疫情期间,两人多次在辖区内盗窃电动车,该系列涉案价值累计达数万元,社会影响恶劣,引发群众的不安情绪,严重破坏治安稳定。据此,老城分局积极向市局、省厅发起类案串并报告。

由于疫情期间市民出行均佩戴

口罩,且市区多处路段因施工建起围挡,案件侦办难度不小。侦查人员提取海量的天网及社会监控信息,一头扎进细致繁重的甄别工作。凭着敏锐和执着,挖掘出重要线索,在多次走访后,最终确认嫌疑人居住地。

为了将犯罪嫌疑人一网打尽,侦查人员连续多日在其作案后的必经点和居住小区蹲守。4月5日上午,正值清明小长假,侦查人员最终锁定嫌疑人的身份信息,系盗窃前科人员吉某。随后,相继确定其余两位盗窃团伙成员的身份信息。4月下旬,三人相继抓获归案,20余起系列盗窃电动车案随之告破。

“人民警察为人民,对人民群众生命财产安全的维护,容不得丝毫松懈。”老城分局相关负责人向记者介绍案情时说道。

队伍:戮力同心

“虽然很少穿警服,但我们都是合格的人民警察!”王润泽是老城分局打击街头犯罪专业队队长。警校侦查专业出身,从警14年来,王润泽荣立个人三等功两次,被评为“猎狐2014”省级先进个人,当选为首届信阳公安机关“身边榜样”,多次被评为全市公安工作先进个人、优秀公务员,各项荣誉证书塞满抽屉。

他带领的这个专业队伍共9人。乍见并无特别,但各个身怀绝技。在识别、蹲守、跟踪、抓捕的过程中,队员们常年与犯罪嫌疑人斗智斗勇,戮力同心,锻炼出技能,也磨砺着心性。

“老大哥”陈刚心细如发,颇多工作方法。2019年春节期间,辖区1

路、2路、25路公交车上多次发生扒窃案。正值春运,因乘车人员密集,车上监控捕捉不到嫌疑人的作案过程。接到办案任务后,陈刚思前想后,申请加入各路公交车的微信工作群,发动公交司机积极提供线索,很快便锁定了目标。随后,将郑某、黄某为首的几名流窜到信阳的安徽籍聋哑扒窃嫌疑人抓获,保障吧群众乘车安全。

“火眼金睛”曹磊,在业内闻名。辖区各派出所侦查辨认工作遇到瓶颈时,总能想到他。不少盗窃犯都是惯犯,曹磊曾在一段画面模糊的影像资料中,仅凭背面走路姿势,就断定嫌疑人姓名。这事被同事们传为佳

话。然而佳话背后是对专业的多年坚守。采访中,记者了解到,曹磊的手机中保存着很多嫌疑人的资料信息,即便换手机,资料也要传过来。曹磊说:“哪有火眼金睛,看的遍数多了,自然都能记住。”

这个队伍中,精力旺盛、优势突出的90后占据绝对主力。26岁的赵明身手敏捷、敢打敢拼,去年冬天,在侦破市区数起医院盗窃案中,连续多日昼夜蹲守,与嫌疑人正面交锋,最终破获相关案件十余起。

此外,还有吴翔、高宏浩、姚刚、张静、葛昊等队员,办案过程中,耐得住寂寞,吃得了苦头,拼得上劲头,专业素质过硬,个个表现优异。

使命:群众安心

对于很多人来说,“便衣”是极具神秘感的字眼。便衣警察是“隐形卫士”,是“城市猎人”,但他们也是普通人。不论冬夏,不分节假,不管昼夜,与犯罪分子实打实地较量,这样的工作,艰辛、危险是日常,枯燥、繁重更是常态。

犯罪嫌疑人危险狡猾,各种情况总会突发,案件侦查工作并非手到擒来,时常会陷入胶着,面临困境。如何才能柳暗花明,老城分局打击街头犯罪专业队的每位队员都能列举出亲身感受。

“嫌疑人归案,受害者对我们说谢谢的时候,那种感觉真棒!”“越是

枯燥、毫无头绪的时候,越得咬牙坚持,这就是在和犯罪分子较劲。”“最初看谁都像小偷,这几年,城区的小偷越来越少。”这样的感受并无教科书,全来自实战。

“这个专业队伍自成立以来,坚持‘隐形用警、抓捕现行、打防结合、以打促防’的工作思路,短短几年,战果明显。”老城分局副局长郭进华见证辖区治安的变化和队员的成长。

去年年底,市民张女士曾为队员们送去一面锦旗。“我当时并没抱啥希望,手机啥时候丢的,被谁偷的都说不清楚。只是想着新手机刚用几天,报警试试吧。真没想到短短几

天就失而复得。他们真厉害!”

三年来,队员们收到了数面锦旗,都是群众自发送来的。很多时候,由于涉案金额小,犯罪证据少,侦办难度大,群众报案时大多就想“试试看”,对于能否找回损失,并未寄予太多希望。然而正是这样的意料之外最能让人安心。对此,老城分局案侦大队长胡新文感慨颇深:“群众的平安是我们最大的心愿,群众的赞誉是对我们最好的激励。”

警服一直穿在心,不管过程多艰辛,这支队伍随时可以奋不顾身,只为群众能够安心。

罗山县公安局竹竿派出所:三项措施 服务“三农”

□东方今报·猛犸新闻记者 李光远 龚雪 通讯员 张保华

近日,罗山县公安局竹竿派出所所以维护辖区治安大局稳定为工作重点,积极采取措施,为解决“三农”问题提供了有力支持,确保全镇经济社会持续稳定发展。

排查矛盾隐患,积极调处涉农纠纷。当下正是农民农忙之时,为避免割草籽、收麦、插秧、农田抽水而引起的纠纷,该所民警深入田间地头了解村情民情,及时掌握情况,化解矛盾,切实为群众排忧解难。及时发现纠纷隐患,将纠纷调处在萌芽状态。通过这次走访,发现矛盾隐患7起,现场化解矛盾4起。

加强巡逻防范,严厉打击农作物“盗抢骗”违法犯罪行为。该所每天坚持安排警力深入各村组,田间地头开展动态巡逻巡查,切实做到白天见警车、夜晚见警灯。着力开展好日常巡逻防控工作,提高农村见警率,有效震慑了违法犯罪分子。

加大防范知识宣传力度。辖区民警通过下村入户进行走访宣传,发放宣传防范常识宣传页、张贴报警电话及民警具体联系方式,大力宣传防盗、防抢、防骗等安全防范常识,预防入室盗窃,上门行骗等行为发生。

水牛池中历险 警民合力救援

□东方今报·猛犸新闻记者 龚雪 通讯员 金星 孙惠坤

“多亏警察同志及时发现,再晚一会,估计这牛娃子救不活了。”5月18日上午10时,光山县公安局白雀园派出所社区民警杨成联合村民及时救起一头被困在水中的小水牛,在场围观的群众不由地伸出大拇指,为浑身湿透的民警和辅警点赞。

当天,杨成带领辅警在土庙村开展入户走访,当步行至该村村民邹某家门口时,突然发现邹某门口水池里面好像有东西在上下翻动。走近一看,原来在蓄满水的水池里,一头小水牛被困在水中,正奋力挣扎想爬上岸。由于水池比较深,水牛的头小,牛脚无法蹬地上岸,在水里挣扎了十几个回合,小水牛还是没能脱离困境。

眼看着小水牛的力气快要耗尽,杨成立即决定将它从水池中救出来。他打开水池边的抽水泵想把水抽干,没想到水泵“闹”起了情绪,纹丝不动。看来只能用“笨办法”了,那就是人工将小水牛从水里抬出来。小水牛个头虽然不大,但体重却有几百斤,两个人要想从近2米高的水池里把它救上来谈何容易。

事不宜迟,杨成连忙跑到村里请来几名年轻力壮的村民帮忙。“大家注意,我们两个拽住牛角,其余人抓住牛腿,一起往上抬!”随着杨成的一声口令,在场的民警、辅警和群众徒手拽牛角、托牛腿,合力将小水牛救上了岸。被救上岸后,小水牛很快就撒着欢儿奔向了小树林。

